

Diario de Burgos

Año XLII. Núm. 12.588—Burgos • Apartado 46. Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 165 • Miércoles 3 de Agosto de 1932

SOMOS DISTINTOS

Los catalanes en Barcelona y en Madrid

No pierden ocasión los catalanes de manifestar su separatismo cuajado en el odio a España, pero cuando más fruición ponen en la expresión de sus sentimientos es cuando oyes extranjeros les escuchan.

Después del desplante de querer exhibir en Praga la bandera separatista catalana, con su estrella solitaria, mezclada con las de las naciones soberanas de todo el mundo, ahora, con ocasión de la visita a Barcelona de unos profesores franceses han dado otro toque de clarín, desafiado como todos los suyos.

En un discurso de Mr. Mirepoix, contestó en francés, en nombre del señor Maciá el diputado a Cortes señor Puig y Ferrater en altos tonos separatistas, exaltando la cultura catalana como algo distinto del resto de España. Ponderó la labor de Ventura Gassó para implantar en Cataluña y defender esta cultura. Lamentó que en la emigración de intelectuales ibéricos hubiese aquí olvidado los nombres de Verdagué, Maragall y Guimerá. Cuando salgáis de aquí—dijo—y visitéis Madrid, Toledo y otras grandes poblaciones de otros pueblos de España, quiero que observéis bien cómo nosotros los catalanes somos una cosa muy distinta de ellos. Tenemos nuestra fisonomía nuestro carácter, condiciones exclusivamente propias, y no queremos ser confundidos. Tenemos verdadero orgullo de esta manera de ser catalana, que nos da fisonomía propia.

Visitad Toledo y fijaos en la contemplación de lo que representa la gran España imperialista y dominadora. Pero no olvidéis de compararla con nuestra Barcelona y con Cataluña. En Madrid nos llaman separatistas, y en el Parlamento español sostenemos una fuerte lucha empeñada con el Estatuto.

Yo os declaro que nuestras tendencias y nuestras miradas no van hacia Madrid, cuna del despotismo, característica que fué de la odiosa Monarquía; nuestras miradas, nuestras ilusiones, van hacia Francia, que representa todo lo contrario, Francia, es el país de la libertad y de la democracia. Para nosotros la frontera y las montañas que nos separan de Francia son un camino mucho más llano, agradable y atractivo que la inmensa y suave llanura que nos separa de Madrid. Fué ovacionado.

A continuación, marcharon todos al Ayuntamiento, donde fueron obsequiados con un «lunch». El alcalde, don Víctor Ayguadé pronunció un discurso de salutación. Tanto en la Generalidad como en el Ayuntamiento cantó en catalán «Els Segadors».

Tiene razón el señor Puig y Ferrater al hacer notar la diferencia entre ellos y los pueblos castellanos. Son, en efecto, una cosa muy distinta. Tienen otra fisonomía, otro carácter.

Los pueblos castellanos, se caracterizan por una nobleza, una sinceridad, una franqueza que contrasta con la doblez, el egoísmo, la hipocresía, que los catalanes están demeritando. Que los hijos de Madrid, de Toledo, de Burgos... se avergonzarían de sentir odio por sus hermanos con los que han vivido su historia, con los que han compartido las glorias y las desgracias, con los que han defendido la independencia del suelo común.

Los pueblos castellanos tienen la arrogancia de la propia dignidad que aun en su pobreza saben mantener, dándoles mayor estimación a los valores espirituales que a las riquezas materiales, las que perdieron por un exceso de generosidad que se ve pagada con la mayor de las ingratitudes.

Mirar con desprecio a aquellos a costa de los cuales se han enriquecido y de los cuales se vive; no querer ser españoles en Barcelona y gritar viva España en Madrid; cerrar los puños en Cataluña y abrir los brazos en Castilla; pretender con toda clase de bazas obtener una autonomía para que les sirva de arma fratricida; todo eso no lo hacen los pueblos castellanos, no podrían ni sabrían hacerlo. Por eso, porque somos distintos.

No, que no nos confundamos. Y si los profesores franceses que después de Barcelona van a visitar otras ciudades saben descubrir el alma de los pueblos ya advertirán la diferencia sin que nadie les llame la atención sobre ella. Es lástima que no se pudiera hacer la prueba de ceder Cataluña a Francia durante una temporada, porque entonces es cuando los catalanes notarian la

presión de un Estado fuerte, que no consiente velocidades autonomistas ni concibe hechos diferenciales, ni llamamientos a falsas libertades, particularistas.

Compárese la situación de los vascos y catalanes franceses con la de los españoles y se verá que hasta su lengua han perdido aquellos, mientras que aquí gozan de privilegios arancelarios, de conciertos económicos, de tarifas especiales, gracias a lo que han progresado empobreciendo al resto del país.

Ese señor Puig que encuentra más llano, agradable y atractivo el Pirineo, que la llanura que lo separa de Madrid, debe decirlo en el Parlamento. Allí es donde Gassó debe llamar a los catalanes. Ese es el sitio donde los diputados catalanes deben cantar «Els segadors». Sepamos de una vez y claramente lo que quieren y levanten la bandera separatista sin tapujos ni disimulos de que nosotros no entendemos y entonces veremos si nos conviene ser lo asimilistas que nunca hemos sido y reducirlos por la fuerza o decirlos «hágase vuestra voluntad, ya no sois españoles».

Nacionalismo, regionalismo, catalanismo... ¡España!

En el DIARIO DE BURGOS, periódico de alta prosapia democrática y española, atento siempre a reflejar los estados de la conciencia pública y a recoger las profundas palpitaciones nacionales, ha venido insertando Alejandro Manzanares cinco grandes artículos políticos consagrados al estudio objetivo del Estatuto de Cataluña. La pluma vigorosa de este agilísimo escritor vascongado, henchido de magníficas efusiones castellanas, ha ido trazando en esas cuartillas un sereno pensamiento de concordia y un juicio certero del conflicto suscitado a la Patria por la intransigencia extremista del catalanismo sectario. Examina Alejandro Manzanares el gravísimo problema desde un punto de vista histórico transcendente, y ahonda con sus palabras en el seno de alma hispánica, cuya continuidad amenaza interrumpirse. Con severidad no exenta de espíritu cordial, con loable rectitud y evidente sentido de justicia, el brillante autor de estos cinco artículos sitúa el problema regionalista en sus límites patrióticos y convenientes, Cataluña, con sus estridencias, es una nota agria y discordante en esos momentos de prueba para España, y es urgente hacérselo saber para que refrene sus radicalismos y modere sus impaciencias. Necesita nuestra Patria, indudablemente, de ciertas renovaciones en su estructura, pero no a base de disociación política, sino de la elasticidad administrativa. En ese punto concreto, compatible con la unidad nacional, Cataluña se verá asistida siempre por el resto de los españoles. Pero en lo de pretender mermar la soberanía, e intentar quebrantar o romper la intangibilidad de España, todos nos hallaremos frente a sus designios virilmente.

¡España! (1)

Instantánea política

EL MITIN CRONICO

En los tiempos de la dictadura, se iniciaron unos mítines dominicales cuyo objeto era combatir la trata de blancas y la deprimente reglamentación de la prostitución. Aquellos mítines se llamaron abolicionistas. Claro está que en aquellos actos se terminó por hablar de todos los problemas menos del «abolicionismo». La gente se embobaba oyendo quince o más discursos agresivos, contra los lecheros, los carniceros, los caseros... En vista del giro que habían tomado estas reuniones se llamaron de «higiene social».

Estos mítines, en uno sólo de sus aspectos, el ataque a los propietarios urbanos, se han reproducido desde hace algunos domingos. Los inquilinos, convocados en un teatro de Madrid, oyen cada ocho días los mismos discursos a cargo de distintos oradores. Quien no quiera ver reproducidas tales cosas es el ministro de Justicia señor Albornoz. Los más templados, piden simplemente la dimisión. Pero hay quien pide mucho más, irritado por el último decreto. Uno de los oradores dijo que era mejor Bugallal que don Alvaro ¡Si le oyera el pobre don Gabino! Pero la suerte no quiso darle plazo hasta ver su reivindicación por los inquilinos.

Porque esta legislación restrictiva de la libertad de contratación no es, ni más ni menos, que un cangrejo que vuelve a su punto de partida por pasos contados; la libertad. Primero se fijó un máximo en el precio de los alquileres, y se puso un fuerte tope al desahucio. Sin embargo, los inquilinos no se daban por satisfechos. Nadie puede vivir con el alma pendiente de un hilo. Los inquilinos pedían una ley. Cambió el régimen y se decretó la revisión de todos los contratos. Un ¡ah! clamoroso salió de todos los pechos. Pero muy pronto, a juzgar por los mítines que comentamos la tristeza ¡haría los postros. Fué el decreto sobre los beneficios. Contra este decreto se lanzan todas las diatribas. Sin embargo, no es de crear que sean muy eficaces. Ello dará motivo a una reunión dominical, que al menos tendrá la virtud de ahorrarnos aburrimiento a una buena parte de público dominiguero.

ALVAREZ DE LEON

Cursos de Verano

Mañana 4, a las once de la mañana, deberán presentarse en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza todos los extranjeros presentes en Burgos que se propongan matricularse en las enseñanzas de lengua española de dichos cursos.

Crónica militar

Sexta división

Hoy se han presentado: Don Angel Tellería, veterinario mayor; don José María Dávila, teniente auditor.

Ecos de sociedad

En esta población ha dejado de existir a los 74 años de edad don Gerardo Cifrañ de la Maza, antiguo y acreditado industrial de esta plaza.

Descanse en paz y reciba su apenada familia nuestro sentido pésame.

Crónica judicial

Sentencia

En la causa que procedente del juzgado de esta capital, se ha seguido con Andrés Díez Terrible y Juan Cañizares Vega, vecinos de esta ciudad, que el día 6 de Noviembre del año último, hicieron saltar la hembra de la cerradura de la puerta del piso entresuelo de la casa número 13 de la calle de Santa Agueda, de esta ciudad, penetraron y sustraeron 25 pesetas propiedad de Cosme Fernández Carranza y de seis de la pertenencia de Juana Vallejo, se ha dictado sentencia por la Sala de Vacaciones de esta Audiencia, condenándole como autores de un delito de robo sin la concurrencia de circunstancias a la pena a cada uno, de dos años, once meses y once días de presidio correccional, a las accesorias correspondientes, pago de las costas por mitad, y a que por vía de indemnización satisfagan a Cesárea Fernández Carranza y Juana Vallejo Miguel, a la primera la cantidad de 25 pesetas y a la segunda de seis.

Señalamientos para mañana

Sala de vacaciones

Pleto procedente del Juzgado del distrito del Este de Santander, segundo entre don Vicente Rodero Barrera y don Etadio Pérez Bergasa, sobre reclamación de cantidad; ponente, señor Medina; defensor Lje. Fernández Tejedor; procurador, señor Echevarría; secretaria del Lic. Tornos.

CORTES CONSTITUYENTES

Se rechaza una enmienda del señor Unamuno y queda aprobado el artículo séptimo del Estatuto catalán

A las cuatro en punto de la tarde abre la sesión el presidente, señor Besteiro. En escuños y tribunas, desanimación. Se lee y aprueba el acta anterior.

El reclutamiento de oficiales del Ejército

Se aprueban definitivamente varios dictámenes. Se reanuda la discusión del proyecto de reclutamiento y ascensos de los oficiales del Ejército.

El señor Fanjul consume un turno en contra. Combate la urgencia con que se quiere introducir la reforma, y afirma que la labor del ministro de la Guerra es dictatorial.

El jefe del Gobierno: Su señoría no sabe lo que es dictadura.

El señor Fanjul insiste en sus apreciaciones, y declara que no se debe prescindir de los debidos asesoramiento. Seguidamente, se suspende el debate.

El Estatuto catalán

Se pasa al dictamen sobre el proyecto de Estatuto.

El señor Unamuno defiende una enmienda al artículo 10, que es el 7.º en la actualidad, en la que pide se redacte así:

«Es obligatorio el estudio de la lengua castellana, que deberá emplearse como instrumento de enseñanza en todos los centros de España.

La Generalidad de Cataluña podrá, sin embargo, organizar enseñanzas en su lengua regional, pero el Estado mantendrá también en Cataluña las instituciones de enseñanza en todos los grados en el idioma oficial de la República».

Dice que más que una enmienda, lo que va a hacer es una impugnación al dictamen.

Añade que está de acuerdo con lo que dicen los señores Guerra del Río y Ortega y Gasset y, en parte, con el señor Pittaluga.

Cree que se habla demasiado de obstrucción y que hay que olvidar si no será el propio Gobierno el que haga la obstrucción.

En cuanto a lo que se ha hablado aquí de cordialidad, estima que cuando no hay cordialidad se cae en la incoordinación.

Se refiere al discurso del jefe del Gobierno al discutirse la parte de la Constitución referente a los Estatutos y dice después que le parece mal que el dictamen autorice al Gobierno para conceder tal o cual cosa a la Generalidad, porque quien debe autorizarlo todo son las Cortes, porque no hay que fiarse ni de este ni de ningún Gobierno.

En cuanto a la concesión de la enseñanza, cree que se pueda tener capacidad política y no tener capacidad pedagógica y viceversa.

Dice que prefiere que la Universidad sea regida por la Generalidad o por el Estado, pero no por un patronato mixto que es lo más perjudicial que puede imaginarse.

Teme que este amor a la lengua catalana que se enarbola vaya a convertirse en odio a las otras lenguas nacionales, hasta el punto de que un vasco que se entienda con un catalán no en vasco ni en catalán, sino en francés, y eso no es defendible.

Termina diciendo que, a pesar de todo, se vote lo que se vote, él sabe lo que va a pasar, porque las lenguas, como todo organismo vivo, tienen su proceso de nacimiento, de crecimiento y de defunción.

Se dice que hay que dar a los catalanes todo lo que piden, y él cree que nunca se debe dar a nadie todo lo que pide y, sobre todo, no debe dejarse en el texto la ambigüedad de «podrá». Un Gobierno, concluye, tendrá los compromisos que tenga, pero esos compromisos no son de tener en cuenta, porque el país no tiene ningún compromiso. (Aplausos en los radicales y agrarios).

La comisión rechaza la enmienda, y el señor Unamuno rectifica.

El señor Gassó se lamenta del tono empleado por un orador personalista como don José Ortega y Gasset, y calificó de intelectual al señor Beltrán Trompeta. (Grandes risas). Añade que no merece respeto el señor Royo Villanova, que ha declarado la guerra al Estatuto para declarar su enemiga contra la República. A los catalanes—afirma—les asiste el derecho de enseñar a sus hijos como quieren.

El señor Guerra del Río dice que conoce un caso de un catalán, en el que intervino la Federación Socialista, que no dejó ir a un hijo suyo a una escuela castellana.

El señor Gassó niega que esto sea verdad, y cree que los radicales deberían explicar por qué lo defienden en Cataluña y lo combaten en Madrid. Defiende el derecho de los catalanes en materia de enseñanza. (Risas).

Los conciertos del Espolón

Programa de las obras que ejecutará hoy, de nueve a once de la noche, la banda de música del regimiento Infantería número 30.

- 1.ª «Todo son nubes», pasodoble.—R. San José.
- 2.ª «La boda de Luis Alonso», intermedio.—Jiménez.
- 3.ª «Sansón y Dalila», fantasía.—Saint Saens.
- 4.ª «De Huelva», fanfanguillo.—Romero.
- 5.ª «Ortega», pasodoble.—L. y Ortopesa.

Festival Catequístico en San Pedro de la Fuente

El programa que días atrás anunciamos, se llevó a cabo con admirable acierto, el domingo 31 del pasado, en este templo parroquial.

Comulgaron los niños de la catequesis en la misa que dirigió nuestro párroco cantada por los niños. En el banquete eucarístico no están sólo los niños les acompañan las damas linajudas del barrio, las de la junta de la catequesis, más las catequistas. Desayunaron a los niños.

El festival catequístico de la tarde resultó un verdadero primor en todas sus partes. Presiden las señoras condesas de Liniers y Serramagna y excelentes señoras de Crespí de Vaidaura y Urbina y de Liniers con sus familias, acompañadas de don Eugenio Rubio, mayordomo del señor arzobispo, y del reverendo Padre, don Juan Arregui, prior de los canónigos lateranenses.

Don Salvador González, arzobispo de la bendición con el Santísimo.

Se inicia el festival con una invitación a la catequesis. Seis niñas anglicanas, en su charla poética, nos refirman en la idea de la existencia de Dios y sus perfecciones.

Tres niños cantan las excelencias de la doctrina cristiana.

Otro grupo de niñas nos hace en su charla poética, un estudio completo sobre nuestra Santa Madre la Iglesia.

Todos los niños desean que haya mención especial de Angélica Antepara, insuperable en su poema «Gratitud», y de Primitiva Santamaría, irrefragable en su sentida declamación.

Las señoritas catequistas, en sus puestos, imponen la disciplina. Una de ellas, Anaclit Villota dirige el programa. Otra, María Donazar, lee la memoria, breve, amena, instructiva, del curso catequístico.

Entremezcladas con la parte poética y literaria, el coro general desgrana las Letrillas Catequísticas del «Abecedario Eucarístico».

Y por colofón, el coro de Padres Lateranenses, cantó en los intermedios cosas bellas, entre otras la «Marcha de San Ignacio».

Hasta inspiradas armonías violinistas acompañan a los himnos y lettrillas catequísticas. Los inspirados artistas Tardellita Ortiz y Santiago Cascajo Tajadura nos regalaron con su delicado arte. Les acompañaron con sus voces armoniosas de barítono los jóvenes Alfredo Miranda, Andrés y Eliseo Marín.

En suma una fiesta de arte, de educación, de verdadera catequesis en la que toman parte todos los concurrentes.

Las verdaderas madres de este barrio doña Concha Sáiz de Sevilla, doña María de Donazar y doña Asunción de Escribano, y doña Toribia de la Fuente y doña Tiburcia Izquierdo, manifestaron su íntima satisfacción ante tan hermoso acto, dándose por muy pagadas de los sacrificios que se imponen.

Los señores de la Junta parroquial, legítimamente orgullosos de su barrio. Premuras de tiempo vedaron invitar personalmente a las catequistas burgalesas.

Pero se repetirán estos actos. Nuestra felicitación sincera a todos. Se distribuyeron premios de utilidad práctica a todos los niños, mereciendo necesarias generosidades. ¡Dios se lo pague a todos!

UNA CATEQUISTA

El jefe del Gobierno está ya definida, y la mayoría tiene libertad para votar como quiera.

El señor Alba pregunta qué se pretende al hablar de ensayos, porque éstos serán un fracaso. Afirma que en la Escuela Industrial se ha hecho política catalanista, y opina que el problema de la enseñanza no se puede resolver con fórmulas como la presentada.

Al comenzar la votación del artículo séptimo se produce un incidente entre radicales y socialistas.

El artículo es aprobado por 129 votos contra 84. Los catalanes se abstuvieron.

Votaron en contra los radicales, los agrarios, servicio de la República, conservadores y federales.

A las once menos cuarto de la noche se levanta la sesión.

Edición de las ocho de la noche

DEPORTES - Ecos de la provincia

Fútbol en Brivesca

En el Campo de las Sajinas, de esta ciudad se celebraron el pasado domingo dos partidos de fútbol.

En el primero contendieron El Batallón de Miranda con los peques del Hispania local, con resultado de 5 a 0 a favor de los chavales.

Seguidamente se enfrentaron por vez primera el Deportivo Medinense, y Deportivo Brivesca.

Poco podemos decir de este encuentro que careció de interés, porque los partidos que juega el equipo local son de emoción cuando éste pone entusiasmo en la lucha, pero el domingo defraudaron por completo a la afición, a excepción de esos inmensos futbolistas que aquí le llaman a la afición, y que desde el domingo le llamaré el caudatario del fútbol.

Y es que este muchacho hace tiempo que lo he dicho, cada vez juega mejor, y tiene una afición tan grande y pone un interés en la lucha, que bien podrían llamarse algunos compañeros de equipo, pero vaya en descargo suyo que son obreros, y sus ocupaciones les priva de hacer entrenamientos, pero esto, teniendo interés, bien pueden hacerlos en horas asequibles para todos; todo es querer, pues tengan en cuenta que próximamente tienen que jugar dos partidos con adversarios de reconocida valía, y es necesario demostrar a estos que no en balde vienen derrotando por juego y noblemente a cuantos hasta la fecha se les han puesto enfrente.

Bien se les vió el domingo a lo largo del partido, que desde hace tres domingos no han tocado un balón; así andaba él, hecho unos zorros, y no es que el equipo contrario les tragara de cabeza, no, es que aún dominando la mayor parte del partido no les salía un chut, ni aun a Horacio, ese formidable chutador; en duda José dejaron olvidados en los veladores del Bar.

El resultado fué: Brivesca 3; Medinense, 1; éste metido en su propia meta por el simpático y ya popular Madriles. Se conoce que se acordó de Valladolid.

El resultado debía haber sido empate a cero, pues los tres goals que marcó Brivesca los dejó entrar impensiblemente el portero de Medinense, que fué sustituido por otro señor que paró bien.

Vaya mi apuro para el Deportivo Medinense, por su exquisita corrección en el campo de juego.

Resumen: El Deportivo Brivesca continúa bebiendo gaseosa. Pero... éste no es mi Juan.

BARMAN

Brivesca Agosto 1-32.

Fútbol en Aranda de Duero

Sporting Riazano 2, D. Imperial 1

Como quiera que el último partido jugado entre estos dos equipos, en el campo del primero dió un resultado de diferencia tan considerable por la superioridad manifiesta del Sporting y las diferencias surgidas entre el Imperial y la Cultural, por cuestión de jugadores, que se resolvieron en la Junta general que esta última sociedad tuvo el domingo por la mañana, de que ya daremos cuenta, era enorme, la expectación que había por presenciar el partido que encabezaba esta reseña.

Los del Sporting a los que acompaña un nutrido grupo de aficionados de Riazano y que no obstante su superioridad, vienen reforzados, se alinean de la siguiente manera:

Martín; Ochoa, Tapia (A.); Romco, Sanz, González; Cuenca, Provencio, Sancho, Tapia (M.), Arranz.

Los del Deportivo Imperial, se presentan de la siguiente manera: Gallego; Díez, Alba (M.); Martín, Arribas (V.); Martínez (D.); Martínez (T.); José María, Tudanca, Arribas (G.), Mayayo.

José Antonio Alba pita el comienzo del partido, habiendo elegido los de Riazano a favor del sol.

Desde el principio se nota, que es muy distinto este partido del jugado el domingo pasado, puesto que la igualdad de fuerzas hace que el balón esté

en todo el campo y se puedan apreciar bonitas jugadas que origina la codicia de los contendientes estimulada por sus respectivos partidarios.

Leves dominios alternos y en general un juego muy igualado, con algunos peligros para las defensas, hacen que el interés del partido vaya en aumento y se espere de un momento a otro el ansiado tanto, pero no pudiéndose concretar en qué portería entrará primero el balón, puesto que la defensa del Riazano es formidable y la de Aranda a medias, pero en cambio Alba ha pasado a defender la meta y está dando pruebas de su buena calidad.

Faltan diez minutos para terminar el partido, cuando Tudanca al rematar un centro de Martínez, apunta el primer tanto para su equipo.

Pero el entusiasmo con que se acogió ese tanto dura sólo cinco minutos, pues, al cabo de éstos Tapia, aprovecha un tiro que se produce en la meta local para empatar.

Al terminar el primer tiempo, se retira Arribas (V.), lesionado y es sustituido por Zapatero. En el Riazano se retira el portero Martín, y es sustituido por Ayala.

Durante el segundo tiempo a pesar del empuje de Zapatero, la delantera imperial decae bastante, mientras que la riazana lleva un decidido juego que casi se podría reducir a una sola jugada: combinación al extremo izquierdo, recorrido de toda la línea y centro en la defensa, estando todos los demás al remate. Estas incansables acometidas ponen en prueba la decisión y pericia de Alba, que hace paradas formidables. No obstante su buena actuación no ha-

ce impedir que en un lío mayor que el que motivó el empate, los chicos del Sporting logren el tanto decisivo del partido, a los veinticinco minutos de juego.

Cuando faltan dos minutos para terminar, se produce algún revuelo por que Arranz se encuentra en el suelo bajo los efectos de un calambre. Poco después, termina el partido con el resultado dos a uno a favor del Sporting.

Los riazanos jugaron más competentes que en el partido anterior y a partir del mismo tanto que les marcaron llevaron un juego intensivo que conservaron hasta el final, que es a lo que debieron la victoria.

Si los locales hubiesen llevado en el segundo tiempo el mismo tren que en el primero, y no hubiesen fallado tanto otro hubiera sido el resultado.

Todo esto originó que Alba con sus magníficas paradas se distinguiera entre los veintidós jugadores.

Es preciso que el público deje en completa libertad a los jugadores, tanto por los lados de campo, como en el fondo de las porterías, para que el juego no se preste a malas interpretaciones.

El elemento femenino riazano, tuvo su representación y el arandino, salvo excepciones, sólo se dió a conocer al finalizar el partido, pero de una manera tan extraña que no sé por qué se olvidaba hasta del día en que habíamos nacido. ¡Es preciso tener un poco más memoria!

J. S. J.

Aranda de Duero, 2 Agosto de 1932.

Montañismo

La Ibérica

Hace ya un mes que acometé la empresa de recorrer nuestra más importante cordillera. Describir las impresiones de estas andanzas por picos y pterfos, es tarea superior a mis fuerzas más propicias a observar que a relatar. Por otra parte, al trancarse precisamente en el centro tan bella excursión desaparece el interés que hubiera tenido de haber podido llevarla a efecto completa. Así limito estas líneas a las necesarias para dar a conocer, sin detalle, los itinerarios seguidos.

Primera etapa. De Soto del Valle a Barbadillo de Herreros. Sólo está —según el altímetro de bolsillo— a 945 metros sobre el nivel del mar. Salgo de mañana, con tiempo magnífico y por la cuerda que separa el barranco de Hayedo Mayor del río Garganchón alcanzo la Trigaza (2.040 metros) después de dos horas de marcha. Veinte minutos más tarde, llevo al Turruco (2.110 metros) y empiezo otra hora más para pisar la cima, tan familiar para todos los «montañeros», del S. Millán (2.134 metros). La situación de la Campaña, Urbión, la Horquilla y el S. Cristóbal me indican el camino a seguir para Barbadillo y después de varios descansos, llevo a Peñajaza (1.650), último y menos elevado pico de esta sierra, desde donde ya veo el objeto de mi viaje. No son las cinco de la tarde cuando entro en el bello pueblo serrano.

Segunda etapa. De Barbadillo a Posadas (Logroño). Muy de madrugada y acompañado por un pastor que lleva el mismo camino que yo, parto hacia la temida, en tiempos preteritos. Demanda. El camino no puede ser más fantástico. Bordeamos inmensos hayedos con sonoros nombres: la Coronilla, la Polvorosa, la Magdalena. Subo al pico Dos Hombres (1.725) y luego de tres horas de buen caminar doy vista a la vertiente riojana en la Cruz de la Demanda (1.900 metros). Desde aquí sigo solo, descendiendo sin dificultades hasta Posadas. He tenido que acelerar la marcha ante la presencia de gruesas y negras nubes que pronto encapotaron el cielo. Como esperaba, la tormenta estalló violenta a media tarde, cuando ya me rendaba tranquilo en la aldea más alta de Ezcaray.

Tercera etapa. De Posadas a... Ezcaray. Apenas ha amanecido cuando parto hacia la Sierra de S. Lorenzo.

Todas las cimas están ocultas por la niebla, pero sospecho que atravesando el puerto antes de mediodía, evitaré la tempestad por las alturas. Error grande, pues pronto oscurece y más pronto empieza a llover. Me preparo para capear el temporal y sigo subiendo. Ahora es granizo mayor que avellanas y el relampago con su bullicioso hermano hacen su aparición. Apenas veo por donde voy, pero subo y cuando estoy en el centro de la tormenta, a 1.700 metros, lo veo tan mal que tiro el piolet y desciendo veloz al pueblo. Total tres horas perdidas. Enseguida nuevo intento que limito a recoger el arma abandonada y a considerarme vencido. Un montañero me espera en Neila el día siguiente y quiero avisarle de la imposibilidad de que yo acuda a la cita. Corro a Ezcaray (once kilómetros) para llegar a tiempo antes de que cierren la estación telegráfica y por unos minutos lo consigo.

Después, a Briones, tren a Logroño (despierto curiosidad por mi rara vestimenta) y de aquí al puerto de Piqueras. Otra vez en la montaña y otra vez lloviendo, desciendo en el auto hasta Tera y por el lindo valle del mismo nombre busco un asilo para esta noche. Le consigo en Valdeavellano, al pie de la Sierra Cebollera, uno de los objetos más deseados de mi carrera. Muy temprano abandono este pueblito pintoresco y por Molinos de Razon empiezo la ascensión que dura tres horas. Dejo la primera nota de los montañeros en la cima (2.141) y apenas tengo tiempo de tomar un bocadillo por verme envuelto en niebla repentinamente. Bajo a toda prisa a Molinos y de aquí a Sotillo del Rincón. Un auto me lleva a Soria y esa misma noche duermo en Quintanar, descansando de la agitación del día.

Y ya, nada, nieblas y tormentas que me echan de las Sierras, tan hospitalarias otras veces, y me vuelven a la diaria labor.

MONTAÑERO

ODONTOLOGO

JESUS ARNAIZ

Lain-Calvo, 33, 2.º

JOSE DIEZ RUMAYOR

Especialista en enfermedades de la infancia

De la Escuela Nacional de Fisiocultura

Consulta de 11 a 2. Gratuita de 4 a 5

Rayos X.—ESPOLON, 16, 2.º

Guillermo Navarro

DENTISTA

Sucesor del doctor Mardones

RAYOS X

Plaza de Prim, núm. 23.—Burgos

Cargos de la boca y dientes: Tratamientos sin dolor: Dentaduras artificiales de todas clases: Puentes fijos y móviles: Especialidad en trabajos de oro: Últimos adelantos: Composuras en seis horas.

Consulta particular y con hora fija, de nueve a seis

genera para obreros con honorarios reducidos, de seis a ocho horas.

Laboratorio de Análisis Clínicos

de

Rodrigo de Sebastián

Se ha trasladado a la calle de

Lain-Calvo, núm 24 duplicado, teléfono 526.

ESPECIALISTA

en estómago, intestinos, hígado y su cirugía

DRES. CASTILLA Y ARANSAX

RAYOS X

VITORIA — Teléfono 300

Portal de AK, número 2, Clizaes

J. DEL VAL

DENTISTA (médico)

Plaza del Duque de la Victoria, 19

(Antes plaza del Arzobispado).

GRAN EXCURSION A VITORIA

En autocar «Lancia», rapidísimo, el domingo día 7 del actual, para la corrida que toreará Domingo Ortega.

Saldrá de Burgos: a las nueve de la mañana

» de Vitoria: a los y diez media de la noche.

Tome su billete en la «CASA DIEZ»

Precio: 10 pesetas ida y vuelta

Plazas limitadas, 20

Frecuentemente

Están enviando las fábricas de automóviles de fama, a sus agentes, instrucciones para la perfecto conservación y reparación de sus coches.

Compre usted automóvil o camión a quien tenga taller en que aproveche estas enseñanzas para arreglar el suyo

HOPITAL VICHY CÉLESTINS

(estómago) (riones)

GRANDE-GRILLE VICHY CHOMEL

(hígado) (hígado, estómago)

Son las aguas minerales naturales más superiores y las de mejores resultados tomadas a domicilio. Insustituibles para la mesa.

LOS VIZCAINOS

HOTEL

ONTANEDA-ALCEDA

Recomendamos esta casa por su trato y módicos precios

La tradicional liquidación

que durante tantos años vengo haciendo en los

PRIMEROS QUINCE DIAS DE AGOSTO

revestirá este año proporciones monumentales

Todo margen de beneficio sacrificado en favor del público

Precios verdaderamente desconocidos durante esta quincena

COMERCIO DE TEJIDOS

JULIAN LOPEZ

Plaza Mayor, número 30

NOTA.—A todo comprador de diez pesetas en adelante, se le obsequiará con un magnífico cojín oriental.

Fiestas en Vitoria

Con motivo de las Fiestas de Vitoria y con ocasión de las grandes corridas de toros que se celebrarán los días 5 y 7, se pone a disposición del público un magnífico y rápido autocar «Dodge», nuevo, de 28 plazas, al precio de 12 pesetas ida y vuelta, saliendo el día 5, a la una, del Parador del Siglo, y llegando a Vitoria a las tres, y el domingo, salida a las nueve de la mañana. Inscripciones en el Parador del Siglo hasta el jueves, a las ocho de la noche. Estando a punto de cubrirse el número de plazas, se ruega se apresuren a inscribirse.

CUCHILLERIA FINA PARAGUAS JOSE RODRIGUEZ TALLER DE VACIADO PALOMA 30

Nombramiento

En virtud de traslado ha sido nombrado jefe de la estación de Telégrafos de esta localidad don José Joaquín de Miguel que ejercía igual cargo en la villa de Villarcayo.

Según nuestras noticias, dicho señor tomara posesión a mediados del presente mes.

Por fin va a funcionar de nuevo un servicio como el telegráfico, tan indispensable en la vida moderna. Durante los varios meses que ha estado clausurado han sido incansables las gestiones realizadas tanto por el Ayuntamiento y muy especialmente por el señor alcalde don Felipe Vitoros como por los centros políticos y otras personalidades, para que cuanto antes se nombrase nuevo oficial.

Todos merecen plácemes por su interés en pro del mejoramiento local.

La cosecha

Está en plena actividad la campaña de recolección. Parece ser, por los resultados obtenidos hasta ahora, que la de cosecha de cebada es espléndida, obteniéndose un resultado que duplica el del último año, calculándose que se recolectarán en el término treinta mil fanegas de cebada a una media superior a dos fanegas por carga y a veinticuatro fanegas por una de sembradura.

De trigo, aunque se han segado varias parvas, aún no se puede adelantar impresión definitiva, pero es creencia general que la cosecha es buena si bien no en los términos de abundancia de la cebada.

En cuanto a la legumbre, el rendimiento de la patata es insuperable, pero en lo referente a la alubia y caparrón la impresión es pesimista, por alcanzar las plantas escaso desarrollo y haber muerto bastantes de ellas.

Contemplando el ahínco con que el vecindario labrador se dedica a sus tareas y la tranquilidad que reina en la villa hemos reafirmado una vez más nuestro convencimiento que la verdadera felicidad y la verdadera paz sólo pueden derivarse del trabajo de cada uno, en ningún caso de la política y de las luchas sociales cuando estas, en vez de estimarse como afán legítimo de mejora y ejercicio del sano derecho de ciudadanía, se toman como medio de exteriorización de envenenados personalismos y odios y envidias de espíritus estrechos y mezquinos.

Enfermo

Nuestro buen amigo el secretario del Centro de Labradores y juez municipal suplente don Eustasio de Hoyos Corral, tiene desde hace días enfermo de gravedad a uno de sus hijos. Parece ser que en los últimos días y merced al acucioso cuidado de la ciencia y de sus amantes padres, el estado del enfermo tiende a mejorar.

De ello nos congratulamos vivamente.

De sociedad

Han salido: Para Madrid, el juez de instrucción don Manuel Cejador.

—Para Cestona y San Sebastián, el secretario jubilado de este Ayuntamiento, nuestro querido compañero don Juan Cruz Busta y Oña con su esposa doña Luisa Izquierdo y la señora doña Fidela Martín Sánchez.

—Para Ezcaray, el director de la banda municipal de música don Avelino Castro y familia.

Han llegado: De Peñaranda de Bracamonte, doña Marceliana Matallana.

—De Logroño, el digno coronel de la guardia civil don Luis Villena Ramos, que pasará unos días con su familia en su residencia veraniega de esta localidad.

—De Cuzcurrita, el médico titular de aquella villa riojana don Miguel Izquierdo, señora e hijos.

—También desde Logroño se ha trasladado a su casa de Belorado, a fin de pasar una temporada, doña Obedilia Alcázar y sus hijos los señores de Madariaga.

—Un grupo de bellas señoritas, acompañadas de algunas mamás y de distinguidos jóvenes y de otras personas de esta villa, han realizado los pasados días en uno de los ómnibus de la em-

El DIARIO en Belorado

presa Uzquiza una rápida excursión a San Sebastián y al santuario de Loyola. Los excursionistas han vuelto encantados, cosa de antemano descantada porque la tal excursión, sobre todo para la gente joven, era un plan «cañón», corto pero sabroso.

—Días pasados y con motivo de asuntos profesionales tuvimos el gusto de saludar en ésta al letrado del Colegio de Burgos don Antonio Alonso Cortés y al procurador de la misma capital don Moisés Maroto.

MATALLANA

TARIMA

VERJILLA MOLDURAS FRISOS TABLA TABLETA

Maderas de construcción

TABLONES DE HAYA TABLEROS CONTRACHAPEADOS

Valdivielso y C.ª (Sucesor)

Calles de Madrid y San Pablo.—BURGOS

El DIARIO en Roa

Nuevo centro telefónico

Acaba de inaugurarse en Berlangas de Roa, el servicio telefónico interurbano. Hoy a las cuatro, llegaron a dicho pueblo procedentes de esta los empleados de la Compañía Telefónica señores don Juan Blázquez, inspector del distrito primero, don Andrés Martínez, jefe construcciones; don José Sabater, mecánico de Valladolid; don Calixto Subia, capitán de la brigada; al frente del cual han hecho las instalaciones, el telefonista de Roa Emilio Antón y don Antonio González, que cursaron el servicio de inauguración.

Seguidamente con asistencia de las autoridades y del encargado de dicho nuevo centro don Vicente San Juan Sáenz, y numeroso público tuvo lugar la inauguración de los servicios cursando numeroso servicio y telefonemas a los cargos de la Compañía, personalidades de la República y de la capital provinciana. Damos las gracias por mediación de las columnas del DIARIO a la Compañía Telefónica por los altos beneficios que viene reportando a España entera, con su instalación, constituyendo el medio más rápido y seguro de comunicación entre todos los pueblos de España. Después de inaugurado el centro y haber visitado el Ayuntamiento tomaron camino para Roa los señores citados.

EL CORRESPONSAL

20 Julio 1932.

Salmón VILLARIAS

VINOS TIPOS



CONDENSE EN TODAS PARTES

VINA TONDONIA

PLANTACION 1913

Depositarario exclusivo para Burgos:

Ignacio Palacios

Merced, núm. 12

BURGOS

PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA

Doña Casilda Linage Sáez,

viuda de D. Buenaventura Izquierdo

falleció el día 4 de Agosto de 1931,

después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

Q. E. P. D.

Sus hijos D.ª Mercedes y D. José María (Interventor de la Diputación de Valladolid); hija política D.ª Daría del Río, y demás familia

Ruegan una oración por el alma de la finada.

Todas las misas que se celebren mañana día 4, de siete a doce, en el altar mayor de la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián; a las seis y media, en las Hermanitas de los Ancianos Desamparados; a las siete, en las Siervas de Jesús, y en la capilla del Asilo de San José, a las seis y media, y en las Misioneras, a la misma hora, y exposición a las cuatro de la tarde, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma

Burgos 3 de Agosto de 1932.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio de la Agencia Mencheta

El día en Madrid

Una conferencia de Trifón El capitán Jiménez, a Filipinas Gómez

Anoche dió una conferencia en la Casa del Pueblo Trifón Gómez, rechazando los ataques que se han dirigido al Sindicato ferroviario.

Dijo que se ha conseguido la readmisión de los despedidos en 1917, el refiro de los militares y la reorganización de los comités.

Calificó de inoportunas las declaraciones del don Indalecio Prieto, con las que se ha creado una situación difícil al Sindicato.

Propósitos del señor Iglesias

Don Emiliano Iglesias ha dicho que un sector republicano le ha propuesto que presente su candidatura en las elecciones parciales que se celebrarán en Madrid para recoger el núcleo de republicanos contrarios al Estatuto.

Accederá a ello siempre que sea el único candidato republicano contra el Gobierno, pues el deber primordial de los amantes de la República es derribar a aquél.

Lerroux, mejora

Esta mañana, el doctor Giménez Encinas, que asiste el señor Lerroux, ha podido comprobar que el paciente estaba limpio de fiebre.

Como medida de prevención ha dispuesto que el jefe radical continúe en cama hasta la hora en que puede aparecer un recargo.

El enfermo ha pasado la noche en completa tranquilidad.

El artículo séptimo del Estatuto Catalán

He aquí el texto del artículo aprobado anoche en el Congreso:

«Artículo 7.º La Generalidad de Cataluña podrá crear y sostener los centros de enseñanza en todos los grados y órdenes que estime oportunos, siempre con arreglo a lo dispuesto en el artículo 50 de la Constitución, con independencia de las instituciones docentes y culturales del Estado y con los recursos de la Hacienda de la Generalidad, dotada por este Estatuto.

La Generalidad se encargará de los servicios de Bellas Artes, Museos, Bibliotecas, conservación de Monumentos y Archivos, salvo el de la Corona de Aragón.

Si la Generalidad lo propone, el Gobierno de la República podrá otorgar a la Universidad de Barcelona un régimen de autonomía. En tal caso, ésta se organizará como Universidad única, regida por un Patronato, que ofrezca a las lenguas y a las culturas castellana y catalana las garantías recíprocas de convivencia y de igualdad de derechos para profesores y alumnos.

Las pruebas y requisitos que, con arreglo al artículo 49 de la Constitución, establezca el Estado para la expedición de títulos, regirán con carácter general para todos los alumnos procedentes de los establecimientos del Estado y de la Generalidad.

De Agricultura

Don Marcelino Domingo cree que la minoría catalana ha cometido un grave error de táctica política al abstenerse de votar el artículo 7.º del Estatuto, pues el espíritu y casi la letra lo han sugerido miembros destacados de la minoría.

Luego dijo que contra su propósito decretó la última importación de trigo por el retraso de la cosecha a causa de los temporales y el retardar los pedidos hechos a Andalucía.

BOLSA DE MADRID

	Anterior	DIA 3	Anterior	DIA 3
Interior	84 15	84 10	Banco de España	531 00 535 00
Exterior	77 75	76 25	Hipotecario	300 00 000 00
Amortizable 4%	72 10	06 10	Hispánico Americano	164 00 000 00
— 5% antiguo	87 50	83 00	Español de Crédito	105 00 205 00
— 5% 1917	85 00	00 00	Central	78 00 00 00
— 1926	90 00	00 00	Río de la Plata	85 00 00 00
— 1927 con Imp.	79 75	79 75	Ferrocarril del Norte	254 50 253 50
— 1927 libre.	93 81	93 75	Idem Idem Obligaciones	81 50 01 00
Ferrovial	88 25	84 5	Idem M. Z. A.	159 00 157 50
Cédulas hipotecarias 4%	3 00	00 00	Idem Idem Obligaciones	2 100 210 00
— 5%	83 01	89 00	1.ª hipoteca	180 00 000 00
— 6%	99 25	9 0	Alicantes, Obligaciones	161 00 000 00
Francos franceses	48 63	48 60	Azucarera preferentes	51 00 50 00
— suizos	241 80	211 35	Idem ordinarias	177 00 100 00
— belgas	172 35	172 3	Tabacaleras	65 00 00 00
Libras	43 65	43 60	Altos Hornos	54 00 53 75
Dólares	12 43	12 41	Duro Pelguera	54 00 53 75
Índex	63 55	63 30	Telefónica Nacional	101 40 10 35

Arreata-Goyena y Miranda como autor en colaboración, de la obra «Realidades tácticas».

PROVINCIAS

Los "rabassaires"

BARCELONA.—Según ha manifestado el gobernador a los periodistas, los «rabassaires» le han comunicado que se han dado las órdenes oportunas para asegurar la vuelta al trabajo ya que están dispuestos a no crear conflicto a la República.

Reunión de fuerzas vivas

MALAGA.—En la reunión de fuerzas vivas convocada para tratar del relevo del gobernador civil, se ha tomado el acuerdo de dejar tarjeta en el Gobierno como prueba de adhesión a la obra que ha realizado durante el tiempo que ha permanecido al frente de la provincia.

Un joven ohogado y tres en peligro

PALENCIA.—En el pueblo de Négales, en el río Pisuerga, se bañaban Alejandro Urbaneja, de quince años; Marcos Alcalde, de veinticinco; Francisco García, de diecisiete, y Aculeyo Mediavilla, de veintiséis. Los tres primeros, desoyendo las advertencias de Aculeyo, se metieron en el agua, y Francisco fue acometido de congestión y arrastrado por las aguas.

Acudieron en su auxilio Marcos y Alejandro, que agarrados por Francisco fueron sepultados en el fondo. Aculeyo, al ver el peligro que corrían sus compañeros, pudo extraer a Alejandro y a Marcos; pero, extenuado, no pudo salvar de la muerte a Francisco, cuyo cadáver fue arrastrado por la corriente. Marcos, Alejandro y Aculeyo fueron asistidos de síntomas de asfixia.

Los empleados de un Banco van regando monedas

JEREZ DE LA FRONTERA.—Varios empleados del Banco Español de Crédito han sido enviados a Rota. Llegados allí se hicieron cargo de 15.000 pesetas que tenían que trasladar a Jerez.

Para cumplir más fácilmente con su misión distribuyeron la citada cantidad en tres sacos, que fueron colocados en la caja posterior que llevaba el automóvil. Los empleados emprendieron el viaje de regreso, y cuando habían recorrido la mitad del trayecto oyeron un ruido extraño que les obligó a parar el coche. Entonces vieron, con la sorpresa que es de suponer, que en la carretera había un gran reguero de monedas, y que la caja sólo contenía un saco lleno y otro vacío. El contenido de éste estaba desparramado por toda la carretera. El otro, que se había perdido íntegro, fué encontrado por los señores Márquez y Salobral, que viajaban por la misma carretera y que lo entregaron a los empleados del Banco.

El Estatuto guipuzcoano

SAN SEBASTIAN.—En asamblea celebrada por la Unión Republicana Autónoma, se acordó la confección del Estatuto sólo guipuzcoano, adherirse a la Comisión Gestora para tratar del Estatuto y, llegado el momento, votar por el Estatuto que ofrece mayor aptitud administrativa.

EXTRANJERO

Los excombatientes, a quienes se llama el "ejército del bono", se encuentran en situación desesperada

PARIS.—Comunican de Nueva York que el alcalde de Johnstown (Pensilvania), punto donde se ha reclutado a los veteranos de la Gran Guerra, envía a la Cruz Roja el siguiente telegrama: «Situación peligrosa. Millares de hombres, mujeres y niños, hambrientos. Urgen víveres, ropas, medicinas y medios de transporte.» El presidente Hoover ha recibido otro telegrama del mismo signatario, que dice: «En nombre de la Humanidad, muéstrame usted como un americano y dé orden a la Cruz Roja para que venga en auxilio de los antiguos combatientes.» En el «New York Herald» aparece una carta de protesta, que firma, entre otros, los senadores Borah, Cutting, Frazier, King, Black y Mac Keller calificando como de política peligrosa la acción brutal llevada a cabo por la Policía para expulsar de Washington al «ejército del bono».

Dice el Kaiser que no hay más emperador de Alemania que él

PARIS.—Comunican de Doorn que el ex Kaiser ha desmentido algunas informaciones según las cuales el ex Kronprinz se consideraba como pretendiente al trono imperial alemán, como consecuencia del acta de abdicación firmada por Guillermo en 1918. Este ha dicho firmantemente que mientras viva no hay otro Emperador de Alemania que él.

En un mes, tienen los Estados Unidos un déficit de 263 millones

WASHINGTON.—Con carácter oficial se anuncia que el déficit de los Estados Unidos en el primer mes del nuevo año fiscal, que comenzó el 1 de Julio, se eleva a la suma de 263 millones de dólares.

Esta partida representa un aumento de 62 millones con relación a igual período del año último.

Brüning, el ex canciller alemán, obtiene tres actas

PARIS.—El ex canciller Brüning, jefe del partido del centro, ha sido elegido diputado por tres circunscripciones: Duesseldorf, Hesse-Nassau y Alta Silesia.

Una manifestación disuelta con gases lacrimógenos

BUENOS AIRES.—Comunican de Río Janeiro que al querer la Policía dispersar una manifestación, tuvo que hacer uso de los gases lacrimógenos, y más tarde, ante la actitud de los manifestantes, hubo de hacer fuego, hiriendo a varios de ellos.

Aumento de los efectivos militares

RIOJANEIRO.—El Gobierno provisional ha decidido aumentar los efectivos de las unidades de Caballería. Además ha creado tres nuevos escuadrones de Caballería y tres batallones de Infantería.

El conflicto del Chaco.—Un ataque al puerto Casado

BUENOS AIRES.—Según las últimas noticias recibidas en esta capital, procedentes de Posadas, las tropas bolivianas han emprendido el ataque de Puerto Casado, importante punto estratégico situado sobre el río Paraguay.

Gestión de varios Gobiernos para mantener la paz

WASHINGTON.—Los Gobiernos de los Estados Unidos, Méjico, Cuba, Colombia y Uruguay, alarmados por las noticias circuladas relativas a las luchas entre fuerzas bolivianas y paraguayas en la región del Gran Chaco, se han dirigido a los Gobiernos de otros catorce países del norte y sur de América para que interpongan también sus buenos oficios cerca de las naciones litigantes, a fin de mantener la paz entre las dos naciones citadas.

Bolivia está dispuesta a liquidar el conflicto por medio de las armas

LA PAZ.—El Gobierno de Bolivia ha enviado a la Comisión de neutrales una nota, en la que dice que desea una solución definitiva del conflicto, y que está decidido a liquidar el asunto del Chaco, incluso por las armas.

También dice que está dispuesto a defender sus territorios y su derecho a tener un acceso al río Paraguay.

Paraguay quiere evitar todo conflicto armado

WASHINGTON.—El Paraguay ha hecho saber a los representantes de las naciones neutrales que realizará toda clase de gestiones y esfuerzos para impedir una guerra entre Bolivia y Paraguay que rechazaba toda responsabilidad acerca de las eventuales consecuencias de una agresión por parte de Bolivia.

La sociedad de Naciones envía mensajes a Bolivia y Paraguay

GINEBRA.—El presidente del Consejo de la Sociedad de las Naciones, señor Mats, ha escrito mensajes di-

rigidos a los Gobiernos de Bolivia y Paraguay, en los que pide a estos países que se abstengan de todo acto que sea susceptible de agravar la situación y entorpecer la solución por vía pacífica del conflicto que les separa.

El Gobierno del Paraguay ha telegrafado a la Sociedad de las Naciones diciendo que Bolivia ha violado los artículos 10 y 11 del pacto de dicho organismo.

Después de las elecciones alemanas.—Continúan los actos de violencia

BERLIN.—En Koenigsberg han sido detenidas cuarenta personas, acusadas de haber participado en los actos de terrorismo en la noche del domingo al lunes. Varias de ellas no han podido

ser identificadas por carecer de documentos.

Los actos de violencia han continuado hoy. En Marienburg (Prusia oriental), tres funcionarios afiliados a partidos de la izquierda han sido agredidos a tiros, sin ser alcanzados.

En Liengnitz, un motociclista arrojó una granada de mano contra la casa de los Sindicatos, rompiendo los cristales de las ventanas.

En Goldberg se han disparado tres tiros contra un prefecto socialista.

En Nennungen (Baviera), un comunista ha sido agredido violentamente.

La Policía de Colonia se ha incautado de un camión automóvil que llevaba 15 nacional-socialistas que acababan de realizar actos de terrorismo, encontrándose seis pistolas cargadas y otras armas.

Ultima hora

Tranquilidad

BARCELONA.—El gobernador civil ha declarado que en Villafranca del Panadés existe tranquilidad, trabajándose en todos los oficios.

Se pide la anulación de un acuerdo

OVIEDO.—Los católicos han pedido al gobernador que anule el acuerdo del Ayuntamiento prohibiendo la asistencia del clero a los entierros.

Los conflictos del campo

AVILA.—En Peñalba, los ganaderos se metieron en los prados sin autorización de los dueños, lo que produjo cierta excitación.

Acudió la guardia civil y evacuó el ganado. A Cabezas de Alambre llegaron labradores de otros pueblos comarcanos para trabajar.

El alcalde les indicó a los patronos que podían admitirlos pero no aceptar si no despedían antes a los gallegos.

En Cebollas ha quedado solucionado el conflicto planteado entre obreros y patronos mediante la intervención de la comisión arbitral.

Después de unos sucesos

TOLEDO.—Mejoran los diez individuos hospitalizados por los sucesos ocurridos en Villa de Don Fadrique. Los detenidos continúan a disposición del juzgado.

Dos crímenes

TOLEDO.—Por cuestión de la soga, en el pueblo de Lomichas, Narciso Sánchez acometió con una hoz a su hermano político Julio Carrasco, hiriéndole de gravedad.

En Burguillos, Miguel Castrillo mató a navajadas a Eleuterio Mancebo, por cuestión de pastos.

Los hitlerianos

SAN SEBASTIAN.—Varios alemanes residentes en esta población, partidarios de Hitler, se han organizado, vistiendo de uniforme.

El gobernador ha llamado a los directivos diciéndoles que no lo tolerará.

A la memoria de un compañero

SAN SEBASTIAN.—Una comisión del Club Ciclista, portadora de una corona de flores, se ha trasladado a Azpeitia para asistir al entierro del escritor José García.

Un incendio

SAN SEBASTIAN.—Se ha declarado un incendio en los astilleros de don Pascual Urtizberea, en Fuenterrabía. Las pérdidas son muy importantes.

Una asamblea

SEVILLA.—En la Diputación se ha celebrado una asamblea de alcaldes de la provincia para tratar del paro, por haber terminado la recolección.

Se aprobó un estatuto local para el laboreo forzoso. El gobernador pronunció un discurso rogando a todos que prescindan de política.

Chauffeur agredido

GIJON.—Esta mañana fué agredido por tres individuos que se dieron a la fuga el «chauffeur» de la Unión de armadores de buques pesqueros Joaquín Vincelles, resultando herido de gravedad de un disparo de pistola.

Lo que dice Companys

Al llegar al Congreso el señor Companys, un redactor de la Agencia Mencheta le mostró las declaraciones de don Marcelino Domingo, sobre la abstención de la minoría catalana al votar el artículo séptimo del Estatuto. Al terminar su lectura, dijo: «Esto está claro; el acuerdo de abstención se adoptó en la asamblea de la

Generalidad por todos los parlamentarios catalanes y no podía rectificarse.

Considero que después de las palabras del señor Azaña no había que rectificar. El propio señor Azaña puso de manifiesto el respeto que le merecía nuestra actitud.

En cuanto podría haber en esas declaraciones de censura o ataque personal no me interesa. Yo acostumbro a realizar política con la práctica y con los hechos, no con frases, y espero que el pueblo juzgará a todos y en las elecciones venideras dará sus votos a quien mejor haya cumplido con su deber.

La actitud de la minoría agraria

El señor Royo Villanova dijo en los pasillos del Congreso que en la sesión vespertina defenderá una proposición incidental relacionada con la suspensión de «El Imparcial» en el sentido de que la Cámara declare que en la aplicación de la ley de defensa de la República debe tenerse el mismo criterio en Madrid que en Barcelona.

Es extraño que mientras se suspenden periódicos en Madrid por atacar al Estado, en Barcelona se permitan cosas impresas abiertamente separatistas.

Añadió que la minoría agraria presentará varias enmiendas sobre el orden público en el Estatuto: una pidiendo que los cuerpos de Seguridad y vigilancia dependan del ministerio de la Gobernación, otra sobre que la policía y la brigada social afecte a la Dirección de ferrocarriles dependa del Gobierno de la República, otra pidiendo que la Benemérita siga prestando los servicios ajustándose al reglamento actual y dependiendo de los ministerios de Gobernación y Guerra; otra en la que se solicita que se reserve el Estado la concesión de licencias de uso de armas, y otra pidiendo que para la creación o aumento de policía o cuerpos armados regionales se precise la autorización del Gobierno y que los mandos de las fuerzas caerán sobre jefes u oficiales que designe el Gobierno con una terna formada por la Generalidad.

Lerroux, mejorado.—La minoría radical

El señor Martínez Barrios dijo que el señor Lerroux se hallaba mejor.

Con respecto a la reunión que celebraban los radicales, agregó que el criterio de la minoría era que la fórmula del señor Splá es anticongstitucional.

Añadió que indudablemente el presidente del Consejo patinó algo y el ministro de Instrucción Pública que de por sí no es muy locuz, ayer lo fué menos.

Hubiera sido mejor que las palabras que pronunció en las que se hizo responsable de la fórmula las hubiera acompañado con razonamientos.

Para sus anuncios, grabe en su memoria este nombre.

Para sus anuncios, grabe en su memoria este nombre.

AVANCE

Estudio de Publicidad Moderna

AVANCE

ESPOLON 40 ENTRESUELO

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

Han sido destinados de Burgos a Irún el agente de policía de tercera clase don Pedro Aratzo del Acebo y de Irún a Burgos, el de la misma clase don Asterio García González.

ANIS LAS CADENAS DE FINISIMO PALADAR

Letreros luminosos
A. RETES.—Sanz Pastor, 4

En la noche del 30 del pasado, se declaró un incendio en el pueblo de Villamiel de la Sierra, quedando reducidos a cenizas una casa y tres pajares propiedad de Mariano del Hoyo, Francisco Juez Hernando y Agustín Carcedo Alcalde.

Las pérdidas se calculan en cuatro mil pesetas.

Como presuntos autores del hecho han sido detenidos Julián Martínez Carcedo, y su mujer Gabriela Santa María y su criado Casto Juez.

Medias y calcetines baratísimos
Almacén de mercería y quincalla
MI TIENDA
SOMBRETERIA, 3 y 5

JUNTA DE PROTECCION DE MENORES.—Raciones suministradas a los pobres en el día de ayer, 537.

Se admiten donativos para esta institución benéfica en la Guardia municipal.

PARA GUINDAS
Como en años anteriores, aguardiente superior de Orujo, M. del Barrio, Santander 30.

A primera hora de la madrugada de hoy, en el término municipal de Vivar del Cid, voló la camioneta de pescadores M-42866, conducida por Secundino López Mojado, de 23 años, el cual resultó con una intensa contusión en la articulación del hombro derecho, otra con hematoma en el brazo y erosiones en el antebrazo derecho.

Se le prestó asistencia facultativa en la Casa de Socorro.

ARNEDILLO
Fonda Moral (El Burgalés)
Automóvil a los trenes correos
Calahorra y Soria

La guardia civil de Briviesca ha detenido en el ventorro de Santa Olla a los jóvenes Faustino Bestin Cachón y Francisco Antón Plaza, residentes en Madrid, por haber sustraído a don Félix Santander Zaeta, de Bilbao, del auto en que viajaba un reloj y cadena de oro, valorados en 700 pesetas.

Tengo un calor interior
—Nada, no se apure usted
—Nada, no se apure usted
Saldrá enseñada del paso
Con refresco de San Roque
Que cura en todos los casos.

Gran aperitivo tónico reconstituyente de uso general muy agradable.
Propietario: Tejada y Compañía (Sucesor), ARETA (Alava).
Representante: LUIS LABIN, Doña Jimena, 16, Burgos.

A las once de la noche del 31 de Julio se declaró un incendio en el pueblo de Cueva, quemándose una casa propiedad de Cipriano López Ruiz.

El siniestro se cree casual y las pérdidas se calculan en 4.500 pesetas.

Lo más nuevo en carteras de señora en MI TIENDA
SOMBRETERIA, 3 y 5
Almacén de mercería y quincalla

A consecuencia de las lesiones que se produjo ayer al chocar con un auto cuando tomaba parte en el campeonato Vasco-navarro, falleció anoche en Azpeitia el joven y notable corredor ciclista logroñés, José García «Panfa», muy conocido en nuestra ciudad en diversas ocasiones.

Coñac "TRES PERLAS"

Finísimo
Muy viejo

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

HELADOS «VIENA»
elaborados con toda pureza por

Confiterías «VIENA»
Isla, 9 y 11
Gran surtido todos los días

CHANTILLY
BISCUIT GLACE
BOMBONES HELADOS
son las especialidades de

HELADOS «VIENA»

Antonio Ortíz
Sucesor de los Hermanos Urquiza
Belorado

Esta antigua fonda, después de importantes reformas, con cómodos alojamientos y cuartos de baño, es hoy una de las mejores instalaciones para los viajeros.

Servicio esmerado, precios económicos.

PRIMER ANIVERSARIO
LA JOVEN

Esperanza Burgos Córdoba, falleció el día 4 de Agosto de 1931 habiendo recibido los SS. SS.

Q. E. P. D.

Su desconsolada madre, D.ª Julia Córdoba Rozas; hermanos, León, Andrés y Leoncio (ausentes), África, Agustín y Teodoro

Ruegan a sus amistades encomiendan su alma a Dios en sus oraciones y asistan a las misas que en sufragio de su alma se celebrarán mañana jueves, a las siete, siete y media y ocho, en la iglesia parroquial de San Lesmes Abad, quedando por ello eternamente reconocidos.

Burgos 3 de Agosto de 1932.

Notas de la Alcaldía Llegada de los estudiantes extranjeros

Multas
Por la Alcaldía han sido multados: Con 25 pesetas, un individuo por arrancar varias plantas en los jardines de la Plaza de la República; con 10, una revendedora por comprar aves antes de la hora señalada; con 5, tres muchachos, por lanzar piedras, en la calle de Pablo Iglesias; el conductor de un auto por circular sin luz, por la calle de la Paloma; una mujer, por sacudir trapos sucios, después de la hora señalada; y con dos, dos muchachos, por subirse por una tapia, en la calle del Córdón y otro por lanzar piedras, en la calle de Fernán González.

Presentación
Ropelio Corrales Fernández del reemplazo de 1914 deberá presentarse en las oficinas de la Secretaría Municipal Sección de Quintas, para enterarle de un asunto que le interesa.

20.000 pesetas
hemos invertido en la total reforma y moderna instalación de los antiguos Baños de los Jardines

Hemos conseguido con ello dotar a nuestra población de un servicio de higiene y tenemos un especial interés en que todos nuestros poisanos lo conozcan.

Invitamos a usted a que cualquier día visite nuestras dependencias.

BAÑOS DE LOS JARDINES
PUEBLA, 35 y SAN LESMES, 2

LUBRIFICANTES Y CÁMARAS «THE SUN»

NEUMATICOS:
Fisk
Firestone
Mohawk
Royal
Goodrich
Pirelli
Goodyear
Michelin

Existencias en todas marcas
GONZALEZ Y OLAVARRI
BILBAO MADRID
Gran Vía, 37 Goya, 24

DEPOSITO EN BURGOS:
JULIAN HERNANDO SANTA CRUZ
CID, 7 y 9 - Teléfono 673-X

«Salón Postal»
Casa fundada en el año 1903

Se ha trasladado esta Casa a los números 9 y 11 de la misma calle (Avenida de la Isla) (junto a la confitería «Viña» relojería de Oejo).

SE vende perro perdiguero, dos años, razaado. San Pablo, 12 Calzados Pérez. González.

SE vende en liquidación: mostradores, escaparate media puerta, escaleras mano nuestras letreos, uno cristal saliente, letras esmalte blanco sueltas, cubas embajate, arcón roble fuerte, otras muchas cosas menudas. Librería ocasión a precios casi regalados. Antiguo local Salón Postal, Avenida Isla 17.

SE vende en Los Pisones, casa y finca, lindante Villa Rampey y Villa Aurora. Para tratar en la misma, del 4 a 7 de la tarde.

SE vende perro de caza perdiguero. San Pedro de la Fuente, Procurador 11, 1.ª

SE vende máquina segadora «Masiarré», seminueva, en Quintanadueñas Teófilo González.

VENDESE perro «Printer», de 2 años y medio, cazado, bonita lánina. Mercedero Miraflores, La Quinta.

EL GARAGE del Francés es el más barato en bicicletas y accesorios. Reparaciones garantizadas, cámaras, 3,50; cubiertas, 8,25, precio fábrica Vitoria 13, Burgos.

PIOMO se compra en grandes y pequeñas partidas, procedente de tuberías. Informes en esta Administración.

TERRENO para edificar vendiendo unos 1.000 metros, en sitio céntrico. Razón: Llana de Añera, número 11, almacén.

TERRAS para relleno gratis, dentro del casco poblacional. Comercio «Caño Gordo».

SE venden trillos especiales con tierra y piedra. Para tratar, con Mariano Rodríguez, Pablo Iglesias, número 10.

SE vende bañera de zinc fuerte, artesa con lavadero y una bicicleta en buen uso. Avellanos número 9, Hojalatería.

SE vende en Belorado almacén 30 metros fondo, por 10 línea, nueva construcción sólida, dedicado antes para abonos minerales. Razón: en Burgos Segundo Moral Quemada, Pasaje de la Flora 12, Sastreja.

SE vende máquina «Singer», seminueva, barata. Santa Agueda 5, 3.ª, derecha.

Esta tarde, en el correo, han llegado los estudiantes extranjeros que componen los cursos de verano.

Como en años anteriores venía al frente de los estudiantes el profesor iraníes M. Belaygue.

Se compone la expedición de un centenar de estudiantes aproximadamente, esperándose que en días sucesivos llegue alguno más.

Desde San Sebastián, acompañaba a los extranjeros el catedrático señor Carasa.

Esperaban en la estación el vicedirector de este Instituto y director de los cursos don Eloy García de Quevedo, acompañado de los profesores señores Candendo y Sarmiento.

También vimos al agente consular don Juan L. Manrique, al médico de los cursos don Emilio Ruiz, a doña Julia Alegría, una veintena de estudiantes franceses llegados días pasados y un crecido número de estudiantes burgaleses.

Al darles nuestra cordial bienvenida les deseamos una estancia agradable entre nosotros y muchos adelantos en sus estudios.

Mañana se celebrará una reunión de profesores y alumnos y el viernes comenzarán las clases de un modo normal.

Este año no se celebrará la apertura de los cursos de un modo solemne en atención al reciente fallecimiento de M. Pierre París, director del Instituto francés de Madrid.

Ayuntamiento de Burgos
Como en años anteriores, desde esta fecha, se expedirán tarjetas para la libre introducción de codornices a los cazadores residentes en esta ciudad, al precio de 2,50 pesetas cada una, en la Oficina de Arqueiros, todos los días hábiles, de 9 a 11.

Burgos 3 de Agosto de 1932. — El Presidente, LUIS LABIN.

Hernando
CREACIONES EN CORBATAS
PLAZA MAYOR 51

Para vuestros hijos solo debéis usar la

«TETINA MADRE»
y para entretenerle el «CHUPADOR MADRE»

Ventas al por mayor:
Sociedad General de Higiene
Apartado 33
SAN SEBASTIAN

¡Contribuyentes! ¡Repartidores!
Desde ahora podréis conocer vuestros derechos y deberes en relación con el Repartimiento general de Utilidades, conocido vulgarmente por «Consumos».

Adquirid para ello el único Manual práctico sobre Repartimientos, con toda clase de formularios y ejemplos prácticos sobre estimación de utilidades y fijación de cuotas.

Se vende al precio de DOS pesetas en la librería Ontañón, Espolón, 42.

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

Diario de Avisos

Notas religiosas
SANTOS DE MARANN
Domingo de Guzmán, Nazario, Eleuterio, Protasio, Eleuteria.

CUENTOS
SAN LESMES.—Cofradía de Nuestra Señora del Rosario.

Mañana, a las ocho, con arreglo a lo acordado, esta cofradía celebrará una misa en la iglesia parroquial de San Lesmes, a la que asistirán los hermanos corales y espirituales de la cofradía, en honor de Santo Domingo de Guzmán fundador del santísimo rosario. — El Prior.

ASILO DE NUESTRA SEÑORA DE LAS MERCEDES—Mañana, primer jueves de mes, a las diez, misa en obsequio de Nuestra Señora del Sagrado Corazón.

JUEVES EUCARISTICOS—Por la mañana, a las ocho, comunión en las parroquias de San Esteban, San Pedro y San Felices, San Gil, San Cosme, Santa Lorenza, San Pedro de la Fuente, Santa Agueda, San Nicolás, Casa de Venerables y capilla del Santísimo Cristo (Catedral).

A las siete y media, en los conventos de Santa Clara, M.M. Carmelitas y Reparadoras.

A las ocho y media, en San Lesmes. Por la tarde, de seis a siete, hora santa en la parroquia de San Gil.

A continuación de la hora santa se dirá la novena.

SAN GIL.—Novena en honor de Nuestra Señora del Socorro.

A las siete de la tarde, rosario, novena y gozos cantados a la Santísima Virgen.

Los días festivos se hará a las tres y media de la tarde.

AGUSTINAS DE SANTA DOROTEA—Septenario en honor de San José de la Montaña.

A las ocho, misa rezada, con acompañamiento de órgano, en el altar del Santo.

A las seis y media de la tarde, rosario, oraciones de los dolores y gozos de San José, sermón a cargo de don Félix Arraras, bendición y adoración de la reliquia del Santo.

Boletín Oficial
Extracto del número correspondiente al día de ayer.

Ministerio de Estado.—Decreto creando la «Orden de la República».

Gobierno civil.—Declarando la existencia de sarna caprina en San Felices del Ruedón.

Encargando la busca de un individuo. Participando la desaparición de dos caballerías.

Delegación de Hacienda.—Anunciando que se halla puesta al pago la nómina de las cantidades que, en concepto de participación en el impuesto de la Patente Nacional de circulación de automóviles correspondiente al primer semestre del año actual deben percibir los Ayuntamientos que se citan.

Jefatura de Estadística.—Movimiento demográfico del mes de Junio.

Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Hacienda
EMBRAMIENTOS
Don Rafael Garnica, don Juan Montalbán, don José Antón, don José Rodríguez, don Gonzalo Rojas, don Demetrio Fenech, don Pedro Pérez, don Luis Moral, don Demetrio Pecina, don Víctor Conde, don Luis de la Viuda, don Felipe de la Viuda, don Carlos Fernández, don Aurelio Díez, don Román Valdivielso, don Teodoro Trillero, don Constantino Saldaña, don Fernando Cort, Secretario del Juzgado de la Instancia, don Angel Sastre, Habilitado del Distrito Forestal, capitán del Regimiento de Artillería número 11, don Anel Escolar, don Emigdio Martín, don Constantino Aladro, don José Moral, don José Góngora, don Sebastián Castellote, don Antonio Cifrián, don Rafael Crespo, don Marcelino García de la Basilla, don Julián Velaz.

Registro civil
DEFUNCIONES
Gregorio Infante Santamaría, de Yugo, 64 años, Santander, 20.
Esteban Azofra Delgado, de Pedrosa de Muño, 81 años, Casa de Caridad.
Juana Martínez Sacristán, de San Martín de Rubiales, 65 años, Hospital Provincial.
Gerardo Cifrián de la Maza, de Burgos, 74 años, Progreso, 10.

NACIMIENTOS
Ángeles San Miguel Pedrosa, Angeles Santamaría de Pablo.

Estado del tiempo
Estado general atmosférico del día 3 a las siete horas

Faítan datos importantes para juzgar del estado atmosférico del hemisferio norte de la Tierra, principalmente en las comarcas americanas. No obstante, seguimos afirmando que en la región de los Grandes Lagos existe una zona de presiones débiles, bastante extensa aunque de muy poca intensidad.

Cubriendo el Atlántico, entre Europa y el meridiano 50, desde la zona tropical hasta el paralelo 55, se hallan las presiones altas formando un antipolón importante.

En Islandia, existe una zona borrascosa bien definida pero de poca importancia que aún produce tiempo inseguro en los países del archipiélago inglés y del centro europeo.

El influjo de las altas presiones del Atlántico, se corre a la península ibérica, por lo cual dominan los vientos de la región del norte, si bien esto se modifica por influjos locales.

La temperatura tiende otra vez a elevarse y el cielo se limpia de nubes.

Tiempo probable en toda España: vientos flojos de dirección variable y buen tiempo, calor.

Ruías áreas del sur de España y Canarias: poco viento y placas nobles. Navegación marítima: mar poco agitado en el litoral español.

En Burgos
Observaciones meteorológicas del Instituto.

BAROMETRO
A las siete de la mañana, 691,0.
A las seis de la tarde, 691,0.

TERMOMETRO
Máxima sombra, 20,8.
Mínima sombra, 7,4.

DIRECCION DEL VIENTO
A las siete de la mañana, NE.
A las seis de la tarde, NE.

Hospital de Barrantes
Ha quedado vacante por renuncia del que la desempeñaba, la plaza de médico oculista en el Hospital de Barrantes.

El plazo para proveerla termina el 14 de Agosto próximo, debiendo presentarse las solicitudes en la Secretaría del excelentísimo Cabildo Catedral, donde se halla de manifiesto el pliego de condiciones.

ANUNCIO
El día 7 de Agosto a las diez de su mañana, se venderá en pública subasta y por pujas a la llana, la casa que habita don Pedro Martínez Villanueva, un jardín con casa para vivienda y parque, y un piano muy bueno marca «Estele», bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la oficinas de dicha casa, en Pradolenguero (Burgos).—Felipe Puras.

Traspaso en Vitoria, taller mecánico de zapatería

montado con todos los adelantos modernos, en la mejor calle, por la mitad del valor, y por fallecimiento del dueño, Escribir: Cuchillería, 25, tercero, Julia Rubio.

EL CENTRO.—Gran peluquería.

Gabinete independiente para señoras, montado con todos los adelantos modernos. ONDULACION PERMANENTE, al agua y Marcel. Abonos mensuales. Se habla francés.

TARIFA Anuncios económicos TARIFA

ALMONEDAS ARRIENDOS PERDIDAS

VENDE tres camas en buen uso, baratas. Calle Madrid, 12, 1.ª

VENDE piano buen uso, marca «Montano», (comedor y sillones) para colecciones. Barrio Gimeno, 29, 3.ª

ALMONEDA se hace de varios muebles, en San Julián 3, 2.ª, izquierda.

AUTOMOVILES
CHRYSLER Plimón, nuevo, sin matricular, sedán cuatro puertas, urge venta o abono temporada. Garage Victoria.

CAMONETA «Chevrolet», seis cilindros, seminueva se vende a toda prueba, verla y tratar: Garage y taller de Mariano Navajo, calle Victoria.

SE vende coche «Hudson», magnífico estado, en 3.500 pesetas. Informes: Relojería de Pérez Cecilia, Espolón, 2.

SE vende coche «Ford», en muy buen uso y baratísimo. Informarán: en Vitoria 13, 2.ª

VENDESE camioneta seminueva marca Bliz, 6 cilindros, motor flotante, recién calzada. Informarán: Pescadería «La Perla».

VENDE automóvil «Renault», seis caballos, a toda prueba. Informes: Garage Norte y Londres.

SE arriendan habitaciones amuebladas, y cocina independiente. Laja-Calvo 23, (zapatería).

SARAGES se arriendan en la calle de San Julián, número 10.

SE alquila chalet, nueva construcción, dotado de todo confort, inmejorable situación, precio económico. Informes: en esta Administración.

DESEO adquirir local para almacén, preferible sea sótano. Razón Llana de Adentro, laberna, Constanco Villalain.

CINCO habitaciones y cuarto de baño 80 pesetas. Informes: en «Las Delicias».

COLOCACIONES
NECESITO canteros mamposteros. Plaza Mayor, 30. Urbano Díaz.

HOJALATERO fontanero ofrécese para toda clase de trabajos del ramo, precios muy módicos, trabajos garantizados. Avisos, Paloma 34, 2.ª, José María Antón.

SE desea chica formal, para servir en la fábrica de sedas y cuidar dos niños. Villa Delicias, viuda de Sebastián.

MUCHACHA prefiriendo sepa algo de cocina, se necesita en el Bar Miguellito. San Pablo, 6 y 8.

EXTRAVIO vaca, pelo color avellana, rasgada el cuerno derecho. Avisar a Leovino Lara, en Cogollos.

PERDIDA pareja de perros pequinenses, (leñatos). Gratificarán Huerto del Rey 21.

PERDIDA sortija con perla, de niña. Se gratificará, Huerto del Rey 16, Teléfonos.

PERDIDA de un puente de oro en Fuentes Blancas. Se gratificará a quien lo entregue, Fernán-González 13, 1.ª

HALLAZGO Quien se haya dejado olvidado un bastón con empuñadura de plata en el Bar Numancia, puede recogerlo en el mismo, previo pago anuncio.

TRASPASOS
SE traspasa Bar, sitio céntrico. Informes: Agustín Gil, Santander, 1, Burgos.

SE traspasa el acreditado bar «Madrid-Irún». Informes: en el mismo, carretera de Madrid, número 19.

VENTAS
SE VENDE perro perdiguero de diez meses, trae a la mano. Razón: Vivero de la Quinta, Tomás Marjuán.

LECTURAS PARA LA MUJER

La mujer y la belleza

El rostro es el que con más indiscreción delata la edad de las mujeres

Después de los treinta y cinco años una mujer debe tener cuidado con el reposo y al mismo tiempo no perder la agilidad de la juventud.

Descansad después de las comidas unos instantes, y no olvidéis, que la mejor gmnasia es servirse a sí misma.

El ejercicio cotidiano y metódico es convenientísimo y una vez a mes un día de reposo absoluto.

La higiene interior tiene que ser escrupulosísima, si queremos que obre sobre la belleza. Por esto no me canso de aconsejaros la sobriedad en las comidas, en esta edad es preciso, puesto que el desarrollo completo está terminado, y tan solo necesitamos irnos sosteniendo.

En esta edad empiezan a aparecer las arrugas debidas a la expresión del rostro; es preciso no permitir que se acentúen.

Para fricciones fáciles de la cara podemos usar, una cara batida en punto de nieve adicionándala un pedazo de alumbre para sus condiciones astringentes. Dícen que deben aplicarse, al menos dos veces a la semana y durante la noche en las sienes, cuello, comisuras de los labios etc.,... unos escuditos o tiritas de esparadrapo para prevenir la aparición de estas arrugas. Yo aconsejaría friccionarse enérgicamente con alcohol alcanforado para quitar o evitar el reblandecimiento de los músculos del rostro.

Ser o aparecer joven es más que ser bella. El rostro es el que con más indiscreción delata nuestra edad. Mientras el cutis esté terso, no haya arrugas ni aparezca ninguna bolsa debajo de los ojos, y los músculos estén firmes, somos jóvenes.

Las primeras canas empiezan en algunas cabelleras en esta edad. Cuando se multiplican en el pelo obscuro pueden disimularse gracias a unos polvos del mismo color. Existen en todos los matices y son inofensivos disimulan; tan sólo es preciso no ensuciar la piel.

Para las rubias un método es la capilasma de henne; el pelo se aclara y las canas se funden en este nuevo color. Estos aclarados los hacen en todas las peluqueras con relativo poco coste.

De no estar conformes con el pelo gris o blanco, en lugar de teñirse de obscuro, que endurece la fisonomía, creo que un castaño o un color caoba bonito y discreto, son preferibles. Además éstos son mucho más inofensivos, es por tanto un prejuicio creer que son peligrosos.

Las ondulaciones son necesarias, para los cabellos muy finos o excesivamente gruesos lo preferible es la permanente; la marcel es demasiado «amenerada» y se sostiene poco en estos cabellos. La ondulación al agua es artística y parece natural, pero obscurece mucho los cabellos rubios. Para terminar, quiero decir unas líneas al maquillaje.

La moda actual pone ciertos arreglos artificiosos. No es necesario ser muy coqueta para tener alguna indulgencia con nuestra dietadora.

Somos partidarias de un arreglo de cara diestro y discreto. La moda empuja hacia las grandes fantásticas, nosotros aconsejaremos siempre un maquillaje moderado, sobre todo para la calle.

Rojo para los labios. Azul o marrón para sombrear los ojos y un poco de color en lo alto de las mejillas es un arreglo discreto y sirve para realzar los encantos naturales. Si el tubo de los labios es de buena calidad, puede emplearse esta misma pomada para las mejillas si no venden compagos en todos los tonos. Los rojos supliciosos son preferibles.

Para las fiestas de noche y el teatro ya podemos acentuar más el maquillaje, rizando y volviendo las pestañas con rimel y hasta usando algún barniz para la cara. También podemos alargar la línea de las cejas y hasta emplear pestañas postizas, tan de moda en Francia e Inglaterra, que extraña ver a una muchacha que no las usa. Doy ya por terminado este trabajo y si algo de lo consignado en él os puede ser útil se dará por satisfecha.

LA DOCTORA

**JUEGOS DE CAMA
ROPA BLANCA
"EL CAPRICHIO"**
Almirante Bonifaz, 13



Todos me dicen:
-Trabajando tanto, sin ejercicio al aire libre, ¿cómo estás sano y fuerte?
-Sencillemente, porque me defiendo reconstituyéndome con el Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**

que aleja la **DEBILIDAD** y el **AGOTAMIENTO**

El tónico por excelencia de efectos rápidos y seguros.

Se toma en todas las estaciones del año.

Aprobado por la Academia de Medicina.
No se vende a granel.

Rápido y cómodo servicio de automóviles entre Burgos y Madrid y viceversa

A partir del día 3 del corriente queda establecido este servicio que será alterno hasta el día 2 de Agosto que empezará a diario con los siguientes horarios y tarifas:

Salida de Burgos	2 tarde
Llegada a Madrid	7 »
Salida de Madrid	8 mañana
Llegada a Burgos	1 »

PRECIOS	Primera clase	24 pesetas
	Segunda »	19'20 »

Impuesto del timbre a cargo del público.

ADMINISTRACIONES **BURGOS:** Plaza de Prim (El Buen Género) **MADRID:** Glorieta de Quevedo, 5

Para las amas de casa

Unas cuantas fórmulas para combatir las cucarachas

El mejor preventivo contra las cucarachas, es el aseó.

Para destruirlas pueden emplearse diversos procedimientos:

Papeles embreados

En los lugares infestados se colocan papeles embreados donde se pegan las cucarachas; papeles que se preparan de la siguiente manera: Se calienta en un depósito grande 400 gramos de sebo de carreta, cuando está bien líquido se agregan 400 gramos de aceite cualquiera y en la mezcla al fuego se vierte un kilo de breá. Se deja enfriar una vez que todo está bien fundido y se untan papeles gruesos.

Agua hirviendo

Cuando es posible usarla, echándola en los escondrijos de las cucarachas durante el día, da buenos resultados, e lugares poco infestados.

Bisulfuro de carbono

En lugares muy invadidos lo mejor es emplear un veneno gaseoso como el bisulfuro. Sólo puede emplearse cuando el local por fumigar puede cerrarse herméticamente para evitar el escape de gas.

Se coloca en la parte más alta de un cuarto un depósito pequeño cualquier colgado de un alambre, por ejemplo, en el que se deposita el bisulfuro que produce gases que son más pesados que el aire y que son evidentemente venenosos. Apenas colocado el bisulfuro en el depósito hay que salir cerrando bien las puertas. La acción del gas debe durar de 6 a 8 horas, al cabo de las cuales, se procura buena ventilación.

El bisulfuro es venenoso y muy inflamable, y por lo tanto no debe haber fuego, por más insignificante que sea, en la habitación que se fumiga. Se deben emplear 20 o 25 gramos de bisulfuro por metro cúbico de espacio.

Azúfre quemado

Para el empleo del gas de azufre se cerrará también herméticamente la habitación. Se coloca un frasco, y sobre éste un depósito de hierro o barro sobre el que se arroja el azufre en la proporción de 12 gramos por metro cúbico. El gas sulfuroso ataca a los objetos metálicos y da, como el bisulfuro, un mal olor a los comestibles.

Es siempre indispensable repetir las fumigaciones cada 20 días, hasta la completa extinción de la plaga.

También pueden destruirse las cucarachas poniéndoles en los puntos por donde aparecen, platos con dos partes de harina y una parte de yeso, bien mezclados.

¿Buenos paños?

Sólomente en la Sastrería de

Teodoro L. Pavón

encontraréis los de mejor calidad
BUEN CORTE - PRONTITUD ECONOMIA

La clientela de la casa y el público en general, encontrarán los más variados surtidos para la confección de trajes y abrigos para caballeros
ESPOLON, 20 - BURGOS

OBRA DE GRAN ACTUALIDAD

Repertorio Cronológico de Legislación por

ESTANILAO DE ARANZADI ABOGADO Pamplona

Comprende la legislación en surtidos general de la República el año 1931 con un índice por materias, verdadero diccionario de citas legales.
Precio 30 pesetas.

Pedida al autor, que la enviará por correo certificado y contra reembolso libre de toda gasta de envío.

Una opinión de Gandhi

Todo el mundo debe vivir cien años por lo menos

El famoso líder nacionalista Mahatma Gandhi dice que todo el mundo debería vivir por lo menos cien años.

La sociedad se suicida poco a poco, utilizando para matarse las excesivas preocupaciones de la civilización, las medicinas, la inmoralidad, el exceso de comidas y bebidas.

Nadie que observe las reglas de una vida sencilla y frugal, ore, medite y se leque ocasionalmente—dice Gandhi— tiene «oportunidad» para morir antes de llegar a aquella edad. El medio que debe emplearse es el siguiente:

Oración, cinco horas de sueño diariamente, leche de cabra y frutas y en espíritu plenamente satisfecho.

El jefe hindú que se proclama orgullosamente «más hombre de oración que hombre de acción» ha causado sombra en los médicos por su energía y resistencia extraordinaria. Efectivamente, puede resistir una caminata a un trabajo más prolongado que cualquier muchacho de veinte años. Y es capaz de hacer en 24 horas lo que otra persona emplearía toda una semana.

He aquí, para seguir un régimen que antes demostraciones de bondad ha dado, la distribución del tiempo del «hombre santo».

- Sueño, cinco horas.
- Oración, una hora.
- Comida, una hora.
- Meditación, dos horas.
- Hilado, una hora.
- Trabajo, (catorce horas).

Gandhi nunca come carne, pescado ni huevos. Tiene horror a las medicinas y al alcohol. Atribuye longevidad y resistencia, sobre todo a su dieta extraordinaria y al hecho de negarse muchas cosas.

«La castidad—dice el místico hindú—es el único remedio para la superobediencia del mundo».

Su menú diario es el siguiente:

- Desayuno: 10 minutos de oración, medio litro de leche de cabra y cuatro naranjas.
- Comida: 10 minutos de oración y meditación, medio litro de leche de cabra, un cuarto de kilo de uvas y dos peras.
- Cena: 30 dátiles, una cucharadita de pasta de almendras, cuatro tomates y una lechuga.

Usted ve—explica—no como cereales ni excitantes, lo que evita la indigestión.

«Esta dieta ligera y cuidadosamente regulada hace trabajar muy poco a mis órganos digestivos y a mi corazón. Mi cerebro permanece lúcido, y nunca siento la menor fatiga mental y física».

«Tras examinar mi corazón, pulmones, nervios y arterias, el otro día mi doctor me dijo que podré vivir cien años. Y yo creo que ello no será difícil... si Dios quiere».

Industria artística nacional

La fabricación de muñecas de trapo representan más de cinco millones de pesetas

El temperamento artístico español se manifiesta, en progresión creciente en la fabricación de muñecas de trapo. No es lejana la fecha en que empezó la fabricación en grande escala de muñecas de trapo en España, pues bien podemos decir que, la explotación industrial de esta riqueza, empezó el año 1914, proporcionando resultados altamente beneficiosos para la economía nacional. Hubo al principio las naturales imperfecciones, corregidas con tal oportunidad que, el progreso fue rápidamente obtenido, causa verdadera extrañeza. Hoy es lícito afirmar que la muñeca española supera en gusto, finura de forma y colorido, a cualquier producción extranjera similar.

Los modelos que sirven de fuente de inspiración a los fabricantes de muñecas de trapo, son generalmente las trajes típicos regionales, tan pintorescos y variados en las distintas regiones españolas. Este acierto en la elección, les ha abierto los mercados extranjeros al amparo de un ambiente literario y artístico propicio a acoger estos objetos evocadores, sin olvidar el aspecto práctico, y así lo que creamos una simple muñeca es muchas veces estuche de costura, manicura, fibrona, etc. También se fabrican tipos modernos, de actualidad, popularizados por el cine, el teatro y la literatura.

Todos los años cada fabricante crea unos 200 modelos o tipos nuevos.

Existen actualmente en España tres grandes fábricas, dotadas de maquinaria moderna, cuya producción es exportada a todos los países del mundo con éxito mayor cada día. Hay, además, gran número de pequeños talleres y aún habría que añadir los obreros que se dedican a este trabajo en su domicilio como pequeña industria familiar. Todo ello da lugar a oficios muy variados exigiendo su desempeño verdadero sentido artístico. Hay en la producción una fase que podremos llamar propiamente industrial, realizada por medio de máquinas que preparan la materia prima y troquelean las distintas partes de la figura. Nada menos que diez y siete operaciones distintas requiere una muñeca antes de ser terminada.

La producción anual de muñecas en España es difícil de calcular. No obstante, puede hacerse un cálculo, siquiera aproximado, teniendo en cuenta la capacidad productora de cada una de las

fábricas. Dicha capacidad de producción es de unos 270.000 ejemplares anuales en los tres establecimientos, calculando cada ejemplar a un precio medio de 20 pesetas, importaría 5.400.000 pesetas, aproximadamente.

De la producción total española, sólo el 40 por 100 se vende en nuestro mercado, el 60 por 100 restante se destina a la exportación. El mejor mercado para el artículo español ha sido hasta el presente Inglaterra. A Londres se dirige una gran parte de nuestras muñecas, por las que aquel público muestra marcado interés.

Es, pues, la industria de muñecas de trapo un renglón en el que España puede llegar a ocupar un puesto preminente.

El mejor surtido en Bateria de cocina

lo encontrará en "LA COCINA"



Vicente P. Canales
A. Bonifaz & Burgos

Póngase al teléfono

y diga:

Central, con el 4-9-8

Esperando su llamada tenemos un empleado que se complacerá en comunicar a usted las dimensiones, precios y características de nuestras

Camas metálicas "ROYMAR"

y si usted lo desea, inmediatamente remitiremos a su domicilio nuestro catálogo ilustrado, completamente gratis y sin compromiso alguno por su parte.

Fábrica: LOS DOS CHAUFFEURS-San Pablo, 34-Tel. 498

O C A S I O N

Tresillos tapizados
215 pesetas



Camas turcas
45 pesetas



Colchones tapizados
55 pesetas



Butacas
65 pesetas

Gran exposición de muebles tapizados

LOS QUE PREFIERE EL PUBLICO

Coches



Camiones

Agencia oficial

GARAGE MODERNO
Plaza de Alonso Martínez, 2.-Burgos

IMPRESA J. SAIZ

Todos los impresos para entidades y particulares. • Periódicos • Revistas • Folletos • Libros

Vitoria, 22 y 24 - BURGOS

Rápido servicio de automóvil entre Burgos y Bilbao y viceversa

Desde el martes 19 del actual, al precio de 10 pesetas ida

Salida de Burgos	10 mañana
Llegada a Bilbao	1'30 tarde
Salida de Bilbao	9 mañana
Llegada a Burgos	12'30 tarde

Combinación con los coches de línea

ADMINISTRACIONES **En Burgos:** CASA DIEZ **En Bilbao:** GARAGE ARTURO, Marqués del Puerto, 12

